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БОЛОТА ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Рак А.В., студентка ІІ курсу 
Науковий керівник: Ситник О.І., доцент кафедри географії  

та методики її навчання 
 

Болота – це особливі природно-територіальні комплекси, у 
формуванні яких важливу роль відіграють поверхневі і ґрунтові води. У 
них своєрідні ґрунти, рослинність та мікрокліматичні умови. Болота 
сприяють живленню річок і озер водою.  

Безумовно, водно-болотні угіддя, як велика екосистема, відіграє 
значну як природну так і соціокультурну роль. Їх акумулятивна та 
продуктивна здатність, сполучна функція між екосистемами суходолу та 
акваторії, унікальність території для розмноження та розвитку 
вимираючих представників флори та фауни з характерними потребами 
для існування дають поштовх для детальнішого вивчення боліт.  

Площа боліт на земній кулі досить значна – 5 млн. км², близько 
третини з яких припадає на територію Росії. Від загальної площі України 
(603,5 тис. км²) болота займають близько 1.5%. тобто, понад 1 млн. га , 
більшість яких сконцентрована на Поліссі (Волинській, Рівненській 
областях), де пересічна заболоченість досягає 6% території. На Поліссі 
переважають низинні (евтотрофні) болота, розвинені у зниженнях 
рельєфу – на заплавах, плавнях, староруслових ділянках, берегах озер. 
які живляться за рахунок поверхневого стоку та підґрунтовими водами і 
збагачені органічними та мінеральними речовинами. Загалом низинні 
болота займають 80% усіх боліт Полісся. Найбільш заболочені долини 
річок Верхня Прип’ять, Турія, Стохід, Горинь, Льва, Ствига на 
Волинському Поліссі. Верхові (оліготрофні) болота трапляються значно 
рідше. Вони живляться переважно атмосферними опадами і тому бідні 
на мінеральні речовини. 

Найбільш поширеними типами боліт в Україні є долинні, 
старорічкові або старичні, заплавні, балкові, улоговинні.   

Упродовж десятиліть проводились значні меліоративні роботи, які 
суттєво зменшили площі заболочених територій. Меліоративні роботи 
сприяли розширенню посівних площ, поліпшенню їх використання та 
підвищенню врожайності. Деякі випадки проведення осушувальних робіт 
мали негативні екологічні наслідки, що призвело до зміни водного 
режиму малих річок, зниження рівня ґрунтових вод, втрати родючості 
торф’яно-болотних ґрунтів, усихання окремих ділянок лісу тощо. Проте, 
найбільш ефективні результати меліоративних робіт виявились в тому 
випадку, коли проводились комплексні заходи (гідромеліоративні, 
агролісомеліоративні, хімічні тощо.).  

Загальна площа водно-болотних угідь Черкащини становить 
близько 29 тис. га (менше 1% території). Як правило, це болота в 
заплавах річок, западинах, балкових долинах і зосереджені переважно 
на прилеглих до Дніпра та деяких інших річок територіях. За рівнем 
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заболоченості виділяються Золотоніський, Черкаський, Жашківський, 
Драбівський та Чорнобаївський райони. Більшість боліт утворились в 
заплавах річок Тясмин, Супій, Ірклій, Золотоношка, Гнилий Тікич, 
Гірський Тікич. Згідно Реєстру територій та об’єктів природно-заповідного 
фонду, на території області знаходиться понад 70 болотних ділянок, які 
оголошено заказниками місцевого і державного значення.  

У межах Черкаської області переважають долинні та старичні типи 
боліт. Найбільшими долинними болотними масивами є Супійське та 
Шуляцьке, старичними – Тясминське, Ірдинське та Конельське болота.  

Шуляцьке болото знаходитьсь в Жашківському районі поблизу 
витоку р. Гірський Тікич, де у його заплаві створено 6 ставків (рис.1). Цей 
великий водний масив відіграє роль стабілізатора водного режиму річки, 
і є головним чинником формування своєрідного амфібіального, 
середнього між водним та наземним, ландшафту. Для організмів, що 
населяють екосистему є важливим вміти пристосуватись до життя як у 
воді так і на суші. З метою збереження рослинного і тваринного світу, у 
1993 р. був створений одноіменний заказник загальнодержавного 
значення – Шуляцьке болото (940,0 га). Флора гідрологічного заказника 
унікальна і налічує близько 160 видів, більша частина з яких занесена до 
Червоної книги (рис.2.). Зокрема, Шуляцьке болото є місцем гніздування 
таких рідкісних птахів як орел-карлик та чорний лелека. 
 

  

Рис. 1. Заказник Шуляцьке болото Рис. 2. Вологі луки у заказнику 
 
Болота в заплаві Тясмину – правої притоки Дніпра, яка протікає 

територією Черкаської та Кіровоградської областей виникли через 
неналежний нагляд за дамбою у м. Кам'янка і порушення підземного 
стоку. Річка обміліла, що призвело до утворення каскаду озер і зарослих 
очеретом болотистих ділянок (рис. 3, 4).  
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Рис. 3. Зруйнована дамба на 
р. Тясмин (м. Кам'янка) 

Рис. 4. Обмілівше та заболочене 
русло р. Тясмин (м. Кам’янка) 

 
Ірдинські болота (Ірдинське болото) – найбільший болотний масив 

в Черкаській області, що прстягнувся на північний схід від залізниці 
Черкаси-Сміла вздовж річок Ірдинь та Ірдинка. Ірдинське болото виникло 
на місці старого русла Дніпра, і з метою збереження болотного масиву, 
головного регуляторного чинника гідрологічного режиму річок Ірдинка і 
Тясмин, та мікроклімату району, створено гідрологічний заказник (372,9 
га) місцевого значення В ньому налічується майже 190 видів птахів, 
близко 15% з яких занесені до Червоної книги України. Досить 
різноманітний видовий склад ссавців, представлений бобрами, косулями 
та оленями, часто можна зустріти і диких кабанів та єнотовидних собак. 
Нараховується велика кількість і червонокнижних рослин, серед яких дикі 
орхідеї та півники, черемша. Досі на Ірдинських болотах можна виявити 
багато затишних, потаємних та важкодоступних місць 

Саму місцевість можна умовно поділити на декілька частин: а) 
власне Ірдинське болото, в східній своїй частині це – непрохідні вільхові 
ліси, в середній – заболочені озера, в південній – неосяжні масиви 
очерету(рис.5); б) колишній високий правий берег Дніпра – 
Мошногірський кряж, вкритий липово-грабово-дубовими лісами; в) 
Черкаський бір, з сосново-дубовими лісами.  

В 1931 р. на Ірдинських болотах розпочався централізований 
видобуток торфу, були завезені нові машини і побудоване селище 
робітників торфобрикетного заводу, яке так і назвали – Ірдинь. 
Поступово Ірдинський торфозавод став одним з найбільших в Україні, 
болотом простягнулась мережа вузькоколійних залізниць загальною 
довжиною понад 50 км, а до станції Білозір’я прокладена спеціальна 
колія вже звичайної залізниці, аби вивозити готову продукцію. За останні 
десятиліття завод спіткала звичайна та сумна доля – видобуток торфу 
став нерентабельним, майно через незрозумілі схеми продавалось на 
металобрухт, скорочувалась кількість працівників, спустіли цехи та 
корпуси. Видобуток торфу скоротився до мінімуму. Врешті на 
металобрухт здали 30 кілометрів залізничних рейок до Білозірья, 
вузькоколійна мережа скоротилась до 15 кілометрів і рух став 
нерегулярний. На місцях видобування торфу утворились озера (рис.6).  
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Рис. 5. Затоплені вільшняки на 

Ірдинському болоті 
Рис. 6. Озера на місці торфових 

кар’єрів 
 
Загалом, болота Черкаської області освоєні. Після осушення їхні 

території часто використовуються як орні угіддя, або вторинні луки. 
Значення водно-болотних угідь велике, це природні резервуари та 
фільтри води, місце переходу поверхневого стоку у підземний. Проте, 
інтенсивні вирубки лісу, осушення та інші не впорядковані дії призводять 
до катастрофічних наслідків. У відносній безпеці, можуть почуватись 
лише ті ділянки природи, яким пощастило опинитись в складі об’єктів 
природно-заповідного фонду. Попередити їх можна тільки загальними 
зусиллями як держави, так і недержавних підприємств, з обов’язковою їх 
співпрацею.  
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